

# Térségi Tükör

Közeleti információs havilap • Megjelenik minden hónap első hetében • VI. évfolyam 6. szám, 2012. július

Ásotthalom, Bordány, Domaszék, Forráskút, Mórahalom, Öttömös, Pusztamérges, Röske, Ruzsa, Szeged, Üllés, Zákányszék

Várhatóan 2014-re újul meg az 55-ös út

## Biztonságosabbá válik a közlekedés

2014 végére készülhet el az 55-ös főút Csongrád megyei szakaszának felújítása – tájékoztatta a megyei napilapot a Nemzeti Infrastruktúra Fejlesztő Zrt. Az elmúlt években a tervezési, engedélyeztetési feladatokra és a kötelező régészeti feltárásokra került sor.



A nyomvályús út igen balesetveszélyes, ezért évek óta napirenden van a felújítása. A három évvel ezelőtt bejelentett tervekben a Baja–Szeged közötti teljes útszakasz rekonstrukciója szerepelt, akkor a nehézgépjárművek számára is biztonságosan használható közútról volt szó. Az elképzelésekben szerepelt egy domaszéki körforgalom és két terelősáv kialakítása, valamint Mórahalom városát az átmenő forgalomtól mentesítő elkerülő út építése is.

A beruházás a Nemzeti Fejlesztési Ügynökség adatai szerint jelenleg hatályos támogatási szerződéssel és 2,1 milliárd forint megítélt támogatással rendelkezik, melyből eddig csaknem 600 millió forintot fizettek ki tervezésre és engedélyeztetésre. A források további jelentős része az út melletti területszerzés várható költségeit fedezi, mely 2011 második felében megindult.

*folytatás a 2. oldalon*

## Szennyvízkezelés beruházás Mórahalmon és Zákányszéken

Mórahalom–Zákányszék Szennyvíz-vezetési és Szennyvíztisztítási Társulása támogatást nyert a Környezet és Energia Operatív Program keretén belül meghirdetett „Szennyvízelvezetés és -tisztítás kétfordulós pályázati konstrukcióban megvalósítandó projektek támogatására” tárgyú pályázati felhívás keretében a „Mórahalom és Zákányszék települések szennyvíz-vezetése és tisztítása” című KEOP-1.2.0/2F/09-2010-0085 azonosító számú projektjére. A 2011. augusztus 2-án kelt Támogatási szerződésben foglaltak szerint a projekt nettó összköltsége 2.371.628.223,- forint, melyből 1.922.738.830,- forint támogatásban részesül a Mórahalom–Zá-

kányszék Szennyvíztársulása. A beruházás az Európai Unió támogatásával, a Kohéziós Alap társfinanszírozásában az Új Széchenyi Terv keretében valósul meg. A konstrukció 2 fordulós eljárásban nyújt támogatást a települések számára.

*folytatás a 3. oldalon*



## Megszorítások helyett Tehermegosztási adók

**A nemzeti ügyek kormánya úgy szervezte át az adórendszert, hogy annak fókuszja a munkát terhelő adókról a fogyasztási-forgalmi típusú adókra kerüljön át.**

Az arányos adórendszer bevezetésével felszámolták a korábbi, munkát és családokat büntető, visszaélésekre buzdító, a középosztályt tönkretévő adórendszert. Míg a szocialisták megszorító csomagjai folyamatosan az emberekre helyezték az összes terhet, addig számos bank és vállalat óriási profitot termelt.

A nemzeti ügyek kormánya nem hajlandó megszorításokat bevezetni, még akkor sem, ha az ellenzék hangosan követeli azt. Ehelyett továbbra is a közterhek méltányos elosztását képviselik: vagyis mindenkinek terhet kell vállalnia, a bankoknak és a multiknak is.

*folytatás a 2. oldalon*

Várhatóan 2014-re újul meg az 55-ös út

## Biztonságosabbá válik a közlekedés

folytatás az első oldalról

„A szükséges területek egy része Baja és Mórahalom térségében már rendelkezésre áll, jelenleg a további szakaszokon is folyik a területek megszerzése” – nyilatkozta Loppert Dániel, az NFÜ kommunikációs vezetője, aki azt is hozzátette, a kivitelezés indításához kötelező a birtokba vett területeken régészeti feladatok elvégzése is. „Közbeszerzés

útján kiválasztottuk az EU-s kivitelezési pályázathoz szükséges megvalósíthatósági tanulmány és nagyprojekti pályázati dokumentáció készítőjét, a tanulmány 2012 harmadik negyedévére készül el. A megvalósíthatósági tanulmány elfogadása után benyújtható a kivitelezési nagyprojekti pályázat a közreműködő szervezethez. A kivitelezési munkálatok megkezdése 2013 második negyedévé-

ben várható, a tervezett befejezés 2014. év vége” – mondta el a kommunikációs vezető.

A Nemzeti Infrastruktúra Fejlesztő Zrt. (NIF), mint beruházó arról is tájékoztatta a lapot, hogy az 55-ös főút mellett tervezett kerékpárút engedélyezési és kiviteli tervei 2010-re elkészültek.

Nógrádi Zoltán, az út Csongrád megyei szakaszát érintő homokháti térség országgyűlési képviselője pozitívként értékelte az NFÜ információit, mivel 2007 óta maga is folyamatosan igyekszik az 55-ös felújítását napirenden tartani. Véleménye szerint a munkálatok többéves késésének oka főként a tervezés hosszadalmassága lehet. „Nagyon fontos, hogy a Bajai út bekerüljön a tervezett nagyprojektek közé” – hangsúlyozta.

Megszorítások helyett

## Tehermegosztási adók

folytatás az első oldalról

Ezért a kormány a megszorítások helyett tehermegosztási adók bevezetéséről döntött. Ennek fő oka, hogy ne az embereknek kelljen viselni az euró-válság terheit.

Mindhárom tehermegosztási adót – a pénzügyi spekulációs adót, a távközlési adót és a biztosítási adót – a cégekre és nem az emberekre vetik ki: az adók alanyai a bankok, a távközlési cégek és a biztosító társaságok. A pénzügyi spekulációs adó például azoknak jelent milliós, sőt tízmilliós terhet, akik – nem ritkán spekulációs célokból – milliárdokat, tízmilliárdokat utalnak át.

Az MSZP, a bankok és a távközlési vállalatok azzal támadják a kormányt, hogy az adót a cégek és pénzintézetek át fogják hárítani az emberekre. De ezzel az érveléssel a kormány véleménye szerint szintén csak a megszorítások bevezetését sürgetik.

A kormány határozott álláspontja, hogy mivel a kemény piaci verseny miatt a bankadó és a vállalkozók áthárítása sem sikerült, így várhatóan ezen adónemek esetében sem járnak sikerrel az ezzel próbálkozó cégek és pénzintézetek.

Bozótirtással és nyomvonal kijelöléssel kezdik a munkát

## Elindult a kerékpárút építése Bordányban

Megkezdődtek a Bordányt Szegeddel összekötő kerékpárút bordányi szakaszának kivitelezési munkálatai. Mint arról már korábban lapunkban is beszámoltunk, a megnyert forrást tekintve Bordány község történetének legnagyobb összegű beruházása valósulhat meg, hiszen eddig önállóan ekkora projektet még nem tudott sosem megvalósítani a település.



Az elmúlt időszakban a tervek pontosítására, a közbeszerzési eljárás lefolytatására került sor. A képviselő-testület döntése értelmében a közbeszerzési eljárás legjobb ajánlatot tevő Délút Kft. végzi majd a munkálatokat. A kivitelezési szerződés aláírása megtörtént, így megkezdődik a munka, amely elsőként bozót- és cserjeirtással, fűvágással, a nyomvonal kijelölésével veszi kezdetét. Az érintett, 4758 méteres szakaszon szeptember végéig folyamatosan munkagépek dolgoznak majd.

Az önkormányzat és a kivitelező cég kéri a lakók, autósok türelmét és megértését, hiszen ezen a szakaszon a közlekedésben is várhatóan lesznek fennakadások.

A határig megépülő új kerékpárút lehetővé teszi a kiskertekben, a Béke és Seregélyes dűlőkben élők biztonságos kerékpáros közlekedését a település irányába és vissza. A halasi út mellett végigfutó külterületi kerékpárút építésével több mint húsz éves álma valósul meg a

településnek, az új aszfaltút lehetővé teszi majd azt, hogy a gyerekek biciklivel járassanak iskolába, az idősebbek pedig kerékpárra ülve indulhassanak ügyet intézni, bevásárolni a faluközpontba.

Bordány Szegeddel és a környező településekkel közösen pályázott a közösségi közlekedés fejlesztésére, amelyből külterületi buszmegállókat is építenek. Az új buszmegállók szintén még az idei évben elkészülhetnek, így ezzel rendezettebbé, élhetőbbé válhat a település külterületének ez a része. A beruházásoknak köszönhetően a kerékpáros és a közösségi közlekedés jelentős javulása mellett az is fontos szempont, hogy a halasi utat határoló terület is megtisztulhat, és végre rendeződik a vízelvezető árok sorsa is.

SZEGEDma.hu  
SZEGEDma.hu  
SZEGEDma.hu

Helyi terméket vegyenek!

## A tanyavilág újraélesztése



A „Kiváló minőségű tanyai terméket a fogyasztó asztalára” szlogennel hirdetett rendezvénysorozatot a Vidékfejlesztési Minisztérium támogatásával a Csongrád Megyei Agrár Nonprofit Közhasznú Kft. A megmozdulás fő célja, hogy az előírások, pályázati lehetőségek bemutatásával segítse a helyi gazdálkodókat. A sorozat első állomásának – amelyen a Homokhátság Vidékfejlesztési Egyesület munkatársai is részt vettek – Mórahalom adott otthont.

A rendezvényt Csányi László, Mórahalom város alpolgármestere nyitotta meg. Köszöntőjében elmondta, hogy a település lakosságának harmada él tanyán, ezért az önkormányzat kiemelt feladatának kezeli a tanyavilág újraélesztését.

Ezt követően a kistermelői élelmiszer előállítás feltételeiről, a növényi és állati eredetű termékek feldolgozásának, forgalmazásának szabályairól hallhattunk gyakorlatias előadást a Csongrád Megyei Kor-

mányhivatal Élelmiszerbiztonsági és Állategészségügyi Igazgatóságának munkatársaitól.

Seprenyiné Erdei Gizella a szervező képviselőletében a Tanyaprogram nyújtotta előnyökről, célokról, elképzelésekről beszélt. Előadásából megtudhattuk, hogy a tanyai gazdaságoknak körülbelül a negyede az, ahol nemcsak kiegészítő tevékenységként állítanak elő élelmiszert, hanem a család megélhetésének alapja a gazdálkodás. A fejlődés szempontjából problémát jelent az infrastruktúra (áramellátás, úthálózat) elmaradottsága és az elavult épületállomány. A felmérések szerint biztató folyamat, hogy a tanyák öregeése lassulóban van, növekszik a fiatalos lakótanyák száma.

A tanyarendszer korszerű megújítását segíti a Darányi Ignác Terv részét képező Tanyafejlesztési Program, amelynek keretében 2011-ben 930 milliárd forintos keretre lehetett pályázni. Támogatást csaknem húszféle fejlesztésre lehetett igényelni: östermelők, családi gazdálkodók pályázhattak tanyafelújításra, gépek beszerzésére, növény- és

állatvásárlásra. Önkormányzati kezdeményezéssel lehetett helyi piacfejlesztésre, feldolgozó kisüzemek létesítésére, megújuló energiaforrásokra támogatást kérni. A 2012 második felében várható kiírás hasonló célok elérését fogja szolgálni.

Végül Kormányos Sándor projektmenedzser a Zöld Kincs, az Alföld Kincse, illetve a Homokháti Portéka védjegyek értékeibe avatta be az érdeklődőket.

Homokhátság Vidékfejlesztési Egyesület



## Szennyvízkezelés beruházás Mórahalmon és Zákányszéken

folytatás az első oldalról

A most megvalósuló 2. ütemben a projekt során Zákányszéken kiépítik a szennyvízcsatorna-hálózatot, Mórahalmon pedig egy korszerű szennyvíztisztítót építenek, mert a jelenleginek sem a kapacitása, sem a tisztítási fokozata nem megfelelő. A Mórahalom településen újonnan létesítendő, Mórahalom és Zákányszék települések közös

szennyvíztisztító telepe SBR rendszerű, totáloxidációs szennyvíztisztító telep lesz, melyben szennyvíziszap stabilizáló és iszapvíztelenítő is létesítésül. A projekt keretében létesítendő szennyvíztisztító telep kapacitása 1497 m<sup>3</sup>/d.

A közbeszerzési tanácsadói, a kommunikációs tájékoztatói, a jogi szolgáltatási, a projektmenedzsment szervezeti és a mérnöki

tevékenységeket ellátó cégek, vállalatok már megkezdtek a munkálataikat.

A kivitelezési tevékenységre vonatkozó közbeszerzési eljárás május végén került kiírásra, s a remények szerint még ebben az évben elkezdődhetnek az építési munkálatok.

A projekt hivatalos nyitórendezvényére 2012. július 19-én 11 órakor kerül sor Zákányszéken.

További információ a projekt kommunikációs tevékenysége keretében elkészült külön honlapján olvasható a [www.zoldtelepulemek.eu](http://www.zoldtelepulemek.eu) oldalon.

Elérhetőségeink:

e-mail: [csatornazas@homokhat.hu](mailto:csatornazas@homokhat.hu)  
Telefon: 06 (80) 104 680  
hétfőtől-csütörtökig: 8.00–16.00 óráig  
pénteken: 8.00–12.00 óráig



### SZENT ISTVÁN KENYERE

Augusztus 19-én, egy nappal Szent István király és az új kenyér ünnepe előtt Mórahalmon a Homokhátság kenyerét ünnepeljük.

Mórahalomra várjuk a térség egyházközösségeinek képviselőit, tagjait, hogy az új kenyér ünnepén közös istentisztelettel, körmenettel, családi és közösségi programokkal ünnepeljünk.

A szabadtéri istentiszteletet Dr. Kiss-Rigó László, a Szeged-Csanád Egyházmegye megyéspüspöke celebrálja, aki megszenteli a Homokhátság kenyerét is. Ezt követően fáklás körmenet indul a vacsora színhelyére, ahol óriásbográcsban készült gulyásleveszt kapnak a résztvevők. A napot tűzijáték zárja.

Várunk minden érdeklődőt!

Mozgáskorlátozottak kerti partija Ásotthalmon

## Száznál is többen találkozhattak

Június 9-én a Gátsori Tanyamúzeum és Községi Háznál tizenkettedik alkalommal rendezte meg a Homokháti Szociális Központ Ásotthalmi Tagintézménye és annak Támogató Szolgálat, a Mozgáskorlátozottak Csongrád Megyei Egyesületének Ásotthalmi csoportja és a Petőfi Sándor Művelődési Ház és Könyvtár a fogyatékkal élők napját, a „XII. Fogyi kerti partit”.



A Petőfi Sándor Művelődési Ház és Könyvtár pályázatot nyújtott be a Nemzeti Kulturális Alaphoz, így idén ennek támogatásával valósítottuk meg hagyományossá vált rendezvényünket. A rendezvény szervezésébe és lebonyolításába lehetőség szerint bevonjuk településünk intézményeit is.

Hasonlóan az előző évekhez, a Homokháti Szociális Központ Ásotthalmi Tagintézményének közreműködésével szervezett rendezvényeken a támogató szolgálat, a közösségi pszichológiai, valamint Ásotthalom Község Önkormányzatának tanyagondnoki szolgálata

és a társtelepülések tanyagondnoki szolgálatai által lehetőségünk volt a személyszállítást megoldására azon személyek részére, akik önállóan közlekedni nem tudtak, illetve nem lett volna lehetőségük a rendezvényen való megjelenésre. Természetesen a fellépők helyszínre szállításában is nagy segítséget jelentettek ezek a gépjárművek.

A „Fogyi” kerti parti egy igen nagy kaliberű rendezvény, hiszen nem csak Ásotthalomról, hanem a környező településekről is érkeztek vendégek, így az előző évekhez hasonlóan célcsoportunk létszáma meghaladta a 100 főt. A rendezvény

célja a kistérségben fogyatékkal élő ellátottak számára egy kötetlen, vidám, programokkal teli nap biztosítása.

A kerti parti 9 órakor kezdődött a megnyitással és a vendégek fogadásával. A rendezvény háziasszonya *Kása Gabriella* tagintézmény-vezető volt, köszöntőt mondott *Nógrádi Zoltán*, a Homokháti Kistérség Többcélú Társulásának elnöke, országgyűlési képviselő, Mórahalom város polgármestere, majd *Petró Ferenc*, Ásotthalom község polgármestere is meleg szavakkal üdvözölte a vendégeket.

Különböző kiállítások, vérnyomás és vércukormérés, mézkóstolás, kézműves foglalkozás, egészségügyi tanácsadás és egy gyógyászati segédeszközök forgalmazó cég termékajánlója is a várta a rendezvények résztvevőket. De ha valaki maradandó emléket szeretett volna vásárolni, azt is megtehetette, mert

érkezett Parlando énekegyüttes zenés összeállítását már a Gátsori Tanyamúzeum és Községi Ház udvarán hallgathattuk meg. Ezt követően ismét visszatértünk a Községi Ház nagytermébe, ahol a Deszka Színház előadásában egy színdarabot élvezhetünk.

Szakítottunk a hagyományokkal és idén nem volt tombolaárúsítás, mivel mindenki kapott ajándékot a rendezvény végén a pályázati támogatásnak köszönhetően. Együtt készítettük az ajándékokat, szervezők és a résztvevők: így valamennyien egy-egy díszpárnával, illetve egy fakanáltartó fakanállal gazdagodtunk.

A hagyományoknak köszönhetően évről évre megújuló programokkal, látóvalakkal és szakértők hasznos tanácsaival várjuk az érdeklődőket, így készülünk már a 2013-as évre is amikor újra vár-



kézművesek árulták termékeiket.

A délelőtti folyamán a Gátsori Tanyamúzeum és Községi Ház udvarán Classicon Táncsoprot Egyesület mazsorettesei és versenytáncos párosa szórakoztatták a közönséget. A Csongrád Megyei Önkormányzat Napsugár Otthon Ásotthalom Fogyatékos Személyeket Ellátó részlegének mindannyiunkat szórakoztató műsorát nézhettük meg, majd *Zsurkáné Németh Piroska* énekelt a nagyjérdeműnek, így hangolódunk az ebédre.

A közös étkezésre a Községi Ház nagytermében került sor. A délutáni műsorszámok során változtak a helyszínek, az Algyőről

juk szeretettel régi és új érdeklődő vendégeinket, a fogyatékkal élőkkel.

*Kása Gabriella*  
tagintézmény-vezető, Ásotthalom

A program a Nemzeti Kulturális Alap 2037/0326 számú pályázati támogatásával valósul meg.



## Komplex egészségügyi szolgáltatás-fejlesztés Mórahalmon

A Homokháti Kistérség Többcélú Társulása támogatást nyert a Dél-Alföldi Operatív Program keretén belül meghirdetett „Egészségügyi szolgáltatások fejlesztése / Kistérségi járóbeteg szakellátó központok fejlesztése, alap-, járóbeteg szakellátás korszerűsítése” tárgyú pályázati felhívás keretében a „Komplex egészségügyi szolgáltatás-fejlesztés Mórahalom városában” című DAOP-4.1.1/A-09-2010-0010 azonosító számú projektjére.

A 2010. október 5-én kelt Támogatási szerződésben foglaltak szerint a projekt összköltsége 40.190.668,- forint, melyből 36.150.000,- forint támogatásban részesül a Homokháti Kistérség

Többcélú Társulása. A projekt az Európai Unió támogatásával, az Európai Regionális Fejlesztési Alap társfinanszírozásában valósult meg.

A projekt közvetlen, rövid távú célja az volt, hogy a kistérségi lakosság számára hozzáférhetővé váljon egy olyan, megfelelő infrastrukturális ellátottsággal rendelkező egészségház, mely a megnövekedett igényeket európai színvonalon képes ellátni.

Közép- és hosszú távú cél, a kistérségen belüli rossz egészségügyi állapot javítása az egészségügyi infrastruktúra fejlesztése által. Mindezzel a térség és Mórahalom vonzóbbá válik mind a betelepülni vágyó családok, mind pedig a la-

kosság számára munkahelyet biztosító kis és középvállalkozások számára.

A közvetett eredmények a közösség és a térségi társadalom életkörülményeinek javulásához kapcsolódnak. A lakosság ellátását biztosító egészségügyi intézmény, mint a teljes lakosság számára ellátását biztosító szolgáltató-hely működésével hozzájárul a befogadó értékrend rögzüléséhez és a társadalmi kohézió erősödéséhez.

A projekt során felújításra került a Központi orvosi ügyelet Mórahalom, Kölcsey u. 2. alatti épülete (Szent Margit Egészségház „B” épülete), valamint új eszközök (lé-

geztető ballonok, laryngoscop, defibrillátor, infúziós állvány, orvosi székek, szekrények stb.) kerültek beszerzésre, melyek már a kistérség lakosságának egészségét szolgálják.

A projekt zárórendezvényét 2012. június 28-án 13 órakor tartották Mórahalmon, az Aranyszöm Rendezvényházban.



Családbarát rendezvény Öttömösön

## Spárgafesztivál – kicsit másképpen

A hagyomány és újítás jegyében zajlott le június 9-én a XVIII. Spárgafesztivál Öttömösön.

A méltán népszerű és nagy tömeget vonzó rendezvény szervezői új ötlettel álltak elő. A gyerme-

kes szülőknek kívántak segíteni azzal, hogy a Teleház védett udvarán kifejezetten gyerekeknek szánt programokat szerveztek. Volt itt állatsimogató, különböző kézműves- foglalkozások (arc- és gipszfestés, gyöngyfűzés stb.), trambulín, légvár, csúszdák és több játékvár.

A helyi önkormányzat, az Óvodai és Iskolai Szülői Szervezet, Diákönkormányzat, az öttömösi spárgatermelők és -értékesítők, helyi vállalkozók és a lakosság anyagi és tevéleges támogatása tette lehetővé mindezen programok ingyenességét. Nagyon sok önkéntes fáradozott azon, hogy a gyerekek számára is emlékezetes maradjon a Spárgafesztivál. Közéjük tartoztak a polgárművek is, akik a bejáratnál ügyeltek arra, hogy még véletlenül se mehessen ki egyetlen gyerek sem szülői felügyelet nélkül az utcára.

Újdonság volt még a Csongrád Megyei Kormányhivatal Mórahalmi Munkaügyi Kirendeltségének állásbörzéje, amely segítette a helyiek, illetve a környék lakosainak bővebb információhoz jutását a pályázatokhoz.

A gasztronómiai bemutató is tartogatott érdekességeket, mint például a különböző spárgaturmixok, amelyek el is vitték az első helyet. A zsűri indoklásában kiemelte, hogy olyan alapanyagokat használt fel készítőjük (házi tej, friss gyümölcs, spárga), amelyeknek élettani hatása kiemelkedő többek között a rák gyógyításában is.

A Homokháti Kistérségi Iroda segítségével idén először egységes arculatot kaptak a tájékoztatót segítő információs táblák.

Ezt a remek napot még a ránc szakadó jegeső sem tudta elrontani, és csak hajnali fél három után mehettek haza a zenészek.



### Térségi Tükör

Kiadó: Móránét Nonprofit Közhasznú Kft.

Ügyvezető igazgató: Duka Félix

Főszerkesztő: Márton Gábor, tersegitukor@morahalom.hu

Szerkesztők: Fodor Csaba, Kuklis Nikolett, Zámboi Eszter

Kiadói telefon: (62) 281 219

Nyomdai előkészítés: Agent Print Kft.

HU ISSN 2060-7598

A kecskésiek 50 díszmeggyfát ültettek

## Őszre megszépül a városrész főútja

A Röske felől Szegedre érkezőket hamarosan pirosbogyós út fogadja Kecskés István-telepen, ugyanis a helyiek önkormányzati képviselőjük, Nógrádi Tibor és a Kecskési CIKÉR Egyesület segítségével díszmeggyfák ültetésével teszik szebbé főútjukat.



A tervek szerint ősszel folytatódhat a meggyfaültetés, így a főútvonal mindkét oldalát díszmeggyfák szegélyezik majd. „A cél az volt, hogy a Szegedre érkezőket egy látványos, fasoros út fogadja. Fel-tett szándékom, hogy képviselői keretemet helyi vállalkozásoknál költszem el, így tettem most is, amikor egy kecskési kertészből vásároltam az 50 facsemetét. A fák kiválasztásánál fő szempontok voltak, hogy a villanyvezetékek miatt ne nőjenek túl nagyra, ne legyenek természetes ellenségei és mutatók legyen az ebből kialakítandó fasor. Egy-két éven belül igencsak impozáns főút fogadja majd a Szegedre érkezőket” – mondta el a szegedma.hu portálnak Nógrá-

di Tibor, a Fidesz-KDNP önkormányzati képviselője.

„Régi tervünk, hogy a Szabadkai úton egységes arcúlat legyen településrészeinknek. Most a páratlan oldalt tudtuk végigültetni a Kecskési Polgárőr Egyesület tagjainak segítségével. 25-30 fő serénykedett a munkákban. Fél éve a röskei kerékpárút befejezése, az elágazásnál történt faültetés volt e munkálatok első üteme, ez a mostani lett a második, újabb fél év múlva, ősszel az út páros oldalát is végigültetjük díszmeggyfákkal, ez lesz főút átváltozásának a harmadik, befejező üteme” – foglalta össze a munkálatokat a Kecskési CIKÉR Egyesület vezetője, Csorba Ágnes. Dobó Csaba

Először emlékeztek meg a Hortobágyra hurcolt szegediekről

## Emlékmisével és koszorúzással

Szegedről 1951. június 23-án kezdték meg a „magyar Gulágra”, a hortobágyi munkatáborokba deportálni azokat a családokat, amelyeket a kommunista diktatúra az ellenségeinek vélt. Bár az egyik visszaemlékező szerint volt közöttük a táborban egyszerű cipész is, aki talán nem lehetett osztályidegen. „A földjeinket, lakásainkat, vagyunkat – ami még maradt – vitték” – mondta.

„Az ávós keltett fel éjszaka, aznap volt a tizenhét éves születésnapom” – emlékezett egy idős hölgy – „tízünket vittek el egy családból egyszerre, hat gyereket, én voltam a legidősebb, már nem egészen gyerekek”. Így idézte fel azt az éjszakát egy őszfonatos, magas, egyenes tartású nő. Többet nem akart mondani. „Elég volt, megyek a csalárhoz, minden évben ezen a napon jövőnk össze” – tette hozzá.

„Neki nehezebb volt” – néz az őszfonatos után egy másik nő – „ő mindenre emlékszik. Szerelmek mentek tönkre, eljegyzések bomlottak fel. Én még csak hat éves voltam, alig emlékszem. Mire hazajöttünk, a tivat töltöttem be éppen, nem volt hova mennünk, hiszen a mi szőregi házunkat már korábban államosították, a patikát is beköltöztették, alig fértünk. A nagy szép parasztházába vittek bennünket, öt testvért, de a szüleink nem jöhettek, mert határsávbán állt a ház. Édesanyánk éjjele szökdösött

oda ellátni bennünket.

Soha nem szabadultunk a kitaszítottág érzésétől. Jómagam végül 1966-ban, legálisan külföldre mentem, ott alapítottam családot. Elcsendesedtek az emlékek. Most ez a megemlékezés felkavar” – sírja el magát – „nem értem, miért nem vontak felelősségre senkit. Nem kívánom, hogy büntessék meg őket, de legalább mondják el, hogy igen ez megtörtént, magyar embereket hurcoltak táborokba,

s csak azért nem 'semmisítették' meg őket, mert időközben Sztálin meghalt.”

Egy beszélgetésünkbe kapcsolódó asszony felháborodottan beszél arról, hogy a mai tankönyvek sem említik, még csak pár sorban sem, hogy Magyarországon magyarokat hurcoltak munkatáborokba, csak elvétve hallani erről a kegyetlenségről még napjainkban is. Sőt, megesett, hogy egy kommunista rendszerhez kötődő férfi egyenesen azt állította, hogy a „magyar Gulág” hazugság. „Még az sem győzte meg az illetőt, amikor elmondtam, hogy én is ott voltam” – mondja keserűen.

Az 1951. június 23-án, Szegedről elhurcoltak emlékére tartottak szentmisét a Kálvária dombon fel-

állított emlékkeresztnél. A „magyar Gulág” 12 ezer áldozatából 1500 szegedi polgár volt, akiknek emlékére 2011 szeptemberében állítottak a Kálvária téren egy emlékkeresztet és két kopjafát az 1968-ban lerombolt kápolna helyén. Az elhurcoltak sorsát, a Balogh József-plébános által celebrált szentmise előtt Hadag Zalán önkormányzati képviselő idézte fel beszédében. A Hortobágyi Kényszermunka Táborokba Elhurcoltak Egyesülete, az Élhető Szegedért Egyesület és a Móravárosi Plébánia együttműködésével először tudtak méltóképp megemlékezni, valamint koszorúkat elhelyezni a szegedi kitelepítettek tiszteletére.

SZR

## Üllési Szikvízüzem fejlesztése

Az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program (ÚMVP) keretéből az üllési Maróti Heg-Szi Kft. Szikvíz üzem fejlesztésére nyert pályázati forrást. A forrásból a meglévő szikvíz-előállító üzem épületének bővítését hajtották végre. A régi épület kb. 500 m<sup>2</sup>-es résszel egészült ki. Egyrészt növekedett a gyártási tér,

másrészt egy üzlet, iroda, teakonyha, szociális blokk is létesült – és mindez teljes akadálymentes kialakítással. Az épület fűtése is korszerűsítésre került, megújuló energiát felhasználó eszköz beépítésével.

A fejlesztésnek köszönhetően nagyobb kapacitással tudják kiszolgálni régi és új vevőiket.



Angol nyelvi vetélkedőn nyertek az üllésiek

## Mesélj, Európa!

A kecskeméti Katona József Könyvtár, az Alternative English School és a Dél-alföldi Europe Direct Információs Hálózat idén is meghirdette 5-6. és 7-8. osztályos diákok számára az Európa Nyelvi Díjat nyert „Mesélj Európa! – Tales from Europe” című angol nyelvi vetélkedőt. A felhívásra 10 település 16 iskolájából összesen 53 csapat jelentkezett.

A verseny ez év február 21-én kezdődött egy, az Európai Unióval kapcsolatos angol nyelvű, online feladatsorral. Ezt követően egy fényképekből összeállított képregényt kellett készíteni, ami a csapatok számára kisorsolt ország meséjét, illetve történelmi eseményét mutatta be, természetesen angolul.

Korosztályonként a legjobb hat csoport kapott lehetőséget a szegedi, illetve a kiskunfélegyházi elődöntőn való bemutatkozásra. Az elődöntőkből a dobogósok jutottak be a kecskeméti döntőbe, mely május 19-én volt.

A csapatok teljesítményét szakértő zsűri bírálta el. A zsűri tagjai: Gergely Zita, a British Council projektmenedzsere, Kardos Lili, a Europe Direct Szeged projektmenedzsere, Bácsatyai Gergely színművész és Nagy Norbert angol nyelvtanár voltak.

Az üllési fiatalok eredményére igazán büszkék lehetünk, hiszen mindkét korosztályban első helyezést értek el, sőt, az 5-6. osztályosok között a másik csapatunk az előkelő negyedik helyen végzett. (Ezúton gratulálunk az ásoththalmi diákoknak is, akik szintén dobogós helyezést értek el ebben a korcsoportban.)

Az eredmények:

5-6. osztályosok:

1. hely: Green Frogs (Barna Réka, Czékus Noémi, Erdélyi László, Gyuris Imre, Bálint István, László Kata – felkészítő tanár: Péterné Juhari Ágota), Üllés, Fontos Sándor Általános Iskola
2. hely: Super5, Kiskunfélegyháza, Constantinum Intézmény
3. hely: Smiling roses, Ásoththalmos, Kiss Ferenc Általános Iskola
4. hely: Honey Bears (Czakó Júlia, Hegedűs Eszter, Lajkó Borbála, Pekurár Melissza, Péter Ágota Kincső – felkészítő tanár: Szekeres Katalin), Üllés, Fontos Sándor Általános Iskola

7-8. osztályosok

1. hely: Ladybirds (Gyuris Ágota, Hódi Fruzsina, Horváth Fanni, Nagy Kamilla, Rácz Anna – felkészítő tanár: Nagy Éva), Üllés, Fontos Sándor Általános Iskola
2. hely: Fantastic Five, Gyomaendrőd, Rózsahelyi Kálmán Kistérségi Általános Iskola
3. hely: European Lovers, Kiskunfélegyháza, Platán Utcai Általános Iskola

Angol nyelvi munkaközösség  
Üllés



## Egyházi tanévzárás Öttömösön

Június 20-án ünnepséggel és szentmisével zártuk a 2011/2012-es tanévet Öttömösön. Első alkalommal tettük ezt, mivel az öttömösi iskola 2011. szeptember 1-jétől lett a Szent Ágoston Katolikus Általános Iskola és Óvoda telephelye.

Mint ismeretes, a faluvezetés, az iskolai szülők, pedagógusok közös szándéka vált valóra azzal, hogy a 2011/2012-es tanévet új formában, új fenntartóval kezdhetné az iskola. A katolikus egyház – személy szerint Dr. Kiss-Rigó László püspök úr – támogató keze volt az, mely reményt hozott. Reményt arra, hogy gyermekeink továbbra is szülőfalujukban tanulhassanak, itt élhessék mindennapjaikat.

Az új intézmény, melyhez csatlakoztunk, dóci székhellyel működik

és több község iskolája és óvodája tartozik hozzá. Olyan falvak oktatási intézményei csatlakoztak, mint Harkakötöny, Kömpöc vagy éppen Pusztamérges.

Diákjaink szeptember 1-jén egy újfajta iskolába léptek. Mégis azt kell mondanom, hogy a mindennapokban ezt a változást legkevésbé a gyerekek érezték. A kezdeti bizonytalanságok ellenére talán a szülők is megnyugodtak.

Persze változásokat is hozott a tanév. Kötelező lett a hittanóra,

a reggeli elmélkedés, az étkezések előtti és utáni áldás. Havonta egyszer diákmisszió vehettek részt a diákok. Ami viszont változatlan maradt, hogy ebben az iskolában is tanulni kell, a jó jegyekért szorgalmasan kell dolgozni.

Régi fenntartókkal, az öttömösi önkormányzattal is szoros kapcsolatban maradtunk. A község rendezvényeit közösen szerveztük, részt vettünk a falu jeles napjain, de emellett a hétköznapi is kölcsönösen jó együttműködésben teltek.

Itt a Térségi Tükör hasábjain újra meg szeretném köszöni mindazoknak a segítő támogatását és munkáját, akik a sikeres tanévhez hozzájárultak. Külön köszönet Dr.

Kiss-Rigó László püspök úrnak. Köszönet illeti az elhunyt Bata Ferenc polgármester urat, Dr. Dobó István polgármester urat, Veres János alpolgármester urat, a képviselő-testület tagjait és Gárgyán István jegyző urat! Ezúton köszönöm meg Huszka Zoltánné igazgató asszony áldozatos munkáját is és hálával tartozom az iskola pedagógusainak lelkiismeretes és odaadó munkájukért.

Egy szónak is száz a vége, elszállt egy tanév...

Annyi bizonyos, 2011. szeptember 1-je mérföldkő lett az öttömösi iskola több mint száz esztendő történetében. Új kezdet, új fejezet, mely reméljük, sokáig fog tartani!

Makra Attila

Pusztamérgesen már készülődnek a kakaspörkölt-főzésre

## Szüreti mulatságra várják a vendégeket

**Idén már XVI. alkalommal rendezik meg a Szüreti Fesztivál keretében a Kakaspörkölt-főző Versenyt szeptember 15-én Pusztamérgesen.**

A kétnapos fesztivál első napján a helyi borosgazdák mérik össze boraikat, a községbe érkező vendégek pedig – miután elfoglalták szálláshelyüket – a Farkas Testvérek pincéjébe látogathatnak, ahol őtfajta alföldi bort kóstolhatnak.

Zenés- táncos hivatás teszi közzé a falu utcáin: „Készüljenek a kakasok és a szórakozni vágyók, nyílnak meg a vendégfogadó kapuk!”

Másnap már kora reggel kenik a bográcsokat, készítik elő a tűzifát a főtéren, ahol a főzők mérik össze tudásukat. Mindenki hozott anyagból dolgozik, és azt eszik, amit főz! De azért a fesztiválra látogatók és vendégek sem maradnak éhen, nekik a

kitelepülő vendéglátás készít ingyenc bográcsos és sok egyéb finomságot ebédre. Az ide látogatók kakasherét, kakaspörköltet, frissensültet, rostélyost és sok-sok más finomságot kóstolhatnak egész nap. Mindenki kénye-kedve szerint ihat hozzá csapolt söröt vagy fröccsöt, a józanabb fajta pedig egyéb hűtött italokat.

Aki szeretne fehér asztalnál enni egy kiadós ebédet, az előre bejelentkezhet a falusi turizmusba bekapcsolódó vendégfogadó házhoz, ahol szabadszedésű komplement ebéd várja az éhes szájakat! Érdeklődni lehet a Tourinform Pusztamérges elérhetőségein: a +36 (62) 286 702 telefonszámon

vagy a pusztamerges@tourinform.hu e-mail címen!

Persze, azért a kultúrára éhezők sem maradnak éhen a nap folyamán! Egész nap színpadi műsorok, gyerek- és családi programok kínálata várja az érdeklődőket. Kirakodók, kézművesek, kiállítók és mesterségek mutatkoznak be a nap folyamán. Lesz itt arcfestés, vízenjárás, hintázás, csúszdázás, kötélugrás, faragás, hajtogatás és sok-sok színes kavalkád, ami csábíthat fiút és lányt egyaránt!

Este koncertműsor a színpadon: mint minden évben, most is sztár-vendég szórakoztatja majd a közönséget. Aki figyelemmel kíséri a község honlapját (www.pusztamerges.hu), láthatja a folyamatosan bővülő részletes programkínálatot. A koncert után tűzijáték, majd utcabál a jól megszokott és fergeteges hangu-

latot biztosító Hangulat zenekarral!

Mi kell még? Jó idő és sok-sok látogató, akiket előre biztosítunk arról, hogy jól érzik majd nálunk magukat! Látogassanak el honlapunkra, majd jöjjenek el személyesen is hozzánk, Pusztamérgesre a közelgő Szüreti Fesztiválra!

Sólya Zoltánné



Díjátadásokkal kezdődött Dorozsma háromnapos ünnepe

## „Eszmeiséget és kultúrát adott Szegednek is”

**Görög József vehette át a XIV. Dorozsmai Napok megnyitóján a Kiskundorozsmáért Emlékérmét, ezzel köszönte meg neki a közösség több évtizedes közösségépítő önzetlen munkáját a Petőfi Sándor Művelődési Ház udvarán, ahol a városrész apraja-nagyja összegyűlt.**



„Egykor Dorozsmának olyan híre és kötődése volt ehhez a tájhoz, olyan eszmeiséget és kultúrát adott Szegednek is, amely igazán meghatározó volt még a Homokhátság számára is. Volt egy időszak, amikor Szeged árnyékában mindezek az ügyek, stílusjegyek egy kicsit megkopni látszottak. Akkor mindazok, akik Dorozsmáért tenni akartak, úgy érezték, hogy ezen változtatni kell. Ez jól

sikerült. Kiskundorozsmán az elmúlt években szaporodnak azok az események, ahová szívesen járnak el a környékbeli, ahol összetartozásukról tehetnek tanúbizonyságot” – fogalmazott köszöntőjében Nőgrádi Zoltán országgyűlési képviselő. A fideszes politikus szerint nagy szükség van a városrészi napokra, hiszen ilyenkor összegyűlnek a családok, a körzet két önkormányzati képviselője, Kosik Dénes és Mihálffy Béla

pedig igyekeznek minden feltételt megteremteni a dorozsmaiaknak, hogy valódi közösségként jól érezhessék magukat.

Az ünnepélyes megnyitón díjak átadására is sor került. Hajdú Gézától, a művelődési ház igazgatója a szegedma.hu internetes portálnak elmondta, a díjazottak személyéről a civil szervezetek titkos szavazással döntenek. Ez évben Kiskundorozsmáért Emlékérmekkel tüntették ki Görög Józsefet, akinek hosszú évekig zöldség kiskereskedése volt Dorozsmán, így minden helybéli jól ismeri, de ezen felül rendszeresen támogatta a helyi sportot és a kultúrát.

A Mecénás-díjat Papp Róbert, a Dorozsmai Nagybani Piac Üzemeltető Kft. ügyvezetője vehette át a rendezvényen. Mint elmondta, nagy megtiszteltetés a társaság számára a dorozsmaiak elismerése. Több beruházásra is készülnek, egyrészt a szeméttárolást szeretnék megoldani, hogy ne terjengjen olykor kellemetlen szag a környéken, illetve a zajvédő fal kiépítése is napirenden van.

„Ötven éve a sportért dolgozom, és remélem, még ugyanennyi ideig dolgozhatok érte. Nagyon sok élményben, örömben volt részem a sport révén, nagyon sokat dolgoztam érte, szerettem a srácok. Görög

József barátommal éltünk-haltunk a dorozsmai futballért” – ezekkel a szavakkal köszönte meg az újonnan alapított elismerést, a Kiskundorozsma Sportjáért Emlékérmét Horváth Dezső.

Jó Ferencnek posztumusz emlékérmét adományoztak a dorozsmaiak, amit fia vehetett át. A rendezvényen elismerésben részesült a közelmúltban Ericsson-díjjal kitüntetett Móróné Tapody Éva is. Ezt az elismerést olyan fizikát és matematikát oktató pedagógusoknak ítélik oda az indoklás szerint, akik sokat tesznek tantárgyuk megszerettetéséért és a tehetséggondozásért. Idén a két szegedi díjazott között volt a dorozsmai Móróné Tapody Éva.

Hajdú Géza a programokban gazdag hétvége programjai közül kiemelte a VIII. Szélmalom Kerékpáros Teljesítménytúrát, melyen 30, 50 és 100 kilométeres táv megtételére lehetett vállalkozni. A folklór és népzenei műsor után a Dorozsmai Versmondók és Színjátszók Kőre Örkény István: Az ember melegségére vágyik című vígjátékát adta elő. Szombat este koncertekkel, vasárnap pedig ünnepi szentmisével és körmenettel várták a helyieket és vendégeket.

Varga Anna

Töltött káposzta-főző versenyre hívogató

## Falunapi forgataggal és kóstolással

**Idén augusztusban is nagy szeretettel várunk minden kedves érdeklődőt a XXII. Röszei Falunapokra és kísérőrendezvényére, a XVIII. Nemzetközi Töltött Káposzta-főző Versenyre.**

A gasztronómiai megmérettetésre augusztus 4-én kerül sor. Az elkészült töltött káposzták közül az I., II. és III. helyezettet, valamint a legtradicionálisabb, a legimpozánsabbban dekorált és a legújsszerűbb ízlésvilágú étkeket díjazza a zsűri, melynek elnöke Frank Sándor, Venesz-díjas mesterszakács lesz.

Várjuk egyéni főzők vagy max. 3 fős csapatok jelentkezését! További

információ a versenyről a Röszei Teleházban kérhető. Elérhetőség: Rösze, Felszabadulás u. 87., telefon/fax: +36 (62) 573 870, e-mail: telehaz@roszkenet.hu

A töltött káposzta-főző verseny után falunapi forgataggal, többek között kulturális programokkal, zenés, táncos, énekes produkciókkal, utcabállal, tűzijátékkal – másnap, augusztus 5-én pedig Gyerekparadicsommal, Kiskalász



zenekarral és Zanzibár élő koncerttel várunk mindenkit. Re-

méljük, Önt is vendégeink között köszönthetjük!

## Szerb-magyar Hagyományörző Kulturális és Média Fesztivál Mórahalmon



TRADinBORD- Preserving tradition and identity with the help of joint programs and making value-saving films HUSRB/1002/222/119

A szerb-magyar határ mentén élők együttműködését erősítve Szerb-magyar Hagyományörző Kulturális és Média Fesztivált nyitott meg július 5-én Mórahalmon az Egy-Másért Ifjúsági és Közösségfejlesztő Közhatalnok Egyesület. A Magyarország-Szerbia Határon Átnyúló Együttműködési Program keretében megvalósuló projektben az Egyesület a Ludaspuszta Térségi Társulással (Szerbia, Hajdújárás) valósít meg közös projektet a kulturális értékek, hagyományok megőrzése érdekében, a média bevonásával.

A július 5-től 7-ig tartó programsorozat keretében kulturális és média konferenciát rendeztek, ahol a Homokhátság és a szerbiai Ludaspuszta térségéből érkezett kulturális és média szakemberek, civilek vettek részt. A konferencián szakmai előadást hallhattak a résztvevők azon szakhatóságok képviselőitől, akikkel elengedhetetlen az együttműködés a kulturális, zenés, táncos, közösségi rendezvények szabályszerű és biztonságos megrendezése érdekében. A Csongrád Megyei Katasztrófavé-

delmi Igazgatóság képviselőjében Balázs Gábor tűzoltó alezredes előadásában felhívta a figyelmet azokra a jogszabályi kötelezettségekre, melyeket mindenképpen tudnia és egyben betartania is kell a rendezvényszervezőknek a nyári időszakokra jellemző fesztiválok szervezésében rejlő veszélyforrásokra. Tíri Mihály, az Országos Mentőszolgálat Dél-alföldi Regionális Mentőszervelet Csongrád megyei vezető mentőtisztja az egészségügyi biztonság megteremtéséhez segítséget nyújtó mentőegységek bemutatásával és személyes tapasztalataira épülő jó tanácsaival segítette a jelenlévők felkészültségét. A rendőrséggel való kapcsolattartás fontosságát, a biztonsági előírások betartására és betartatására vonatkozó főbb szabályokat a Szegedi Rendőrkapitányság Mórahalmi Rendőrség képviselőjében Horváth Roland rendőr főhadnagy emelte ki.

A találkozó második részében a médiáé volt a főszerep, ahol Pavlovits Miklós, a Szó-Tér Egyesület elnökének előadásában a média, azon belül is a televízió fontosságáról, a határ két oldalán élő nemzetiségek együttműködésében forgatott filmemlékiról, programszervezési tapasztalatairól mesélt az érdeklődőknek.

A konferencia zárásaként a népi kultúra napjainkban fellelhető értékeit bemutató kisfilmeket Duka Félix, az Egy-Másért Egyesület elnöke, a Homokhátság Televízió alapító főszerkesztője mutatta be az érdeklődő közönség számára.

A fesztivál nyitónapjával a programok nem értek véget, a hagyományörző kisfilmeket egészen július 7-ig tekinthették meg azok, akik ellátogattak Mórahalomra, a XI. Homokháti Sokadalomnak is helyet adó Aranyzöm Rendezvényháza.

Jelen tájékoztató tartalma nem feltétlenül tükrözi az Európai Unió hivatalos álláspontját.

Jó szomszédok a közös jövőért

A Program az Európai Unió társfinanszírozásával valósul meg

## Épül a piac Zsombón

**Fedett piaca lesz hamarosan Zsombónak. Az épület he- teken belül készül, a tereprendezés után pedig összel birtokba is vehetik a kereskedők – adta hírül a megyei napilap.**

A faluban eddig a régi kőasztalokon és azok környékén, az út mellett kínálták portékáikat kedden és pénteken az árusok. Az útszakasz túloldalán épül fel 22 millió forintból az új épület, amelynek 248 négyzetméteres fedett és 368 négyzetméteres

nyitott, burkolt területén ezentúl kereskedhetnek. A piac a mezőgazdasági termelők számára ingyenes lesz, nem kell helypénzt fizetniük. A falu így ösztönzi a lakosokat arra, hogy helyi termékeket fogyasszanak.

Négycsillag superior minősítést kapott a Colosseum Hotel

## Az új védjegy európai minőséget jelent

Július elsejétől csak a Hotelstars Nemzeti Szállodai Tanúsító Védjeggyel rendelkező szállodák használhatnak csillagokat. A védjegy megszerzése nem kötelező, de azoknak a szálláshelyeknek, amelyek nem élenek a védjegy adta lehetőséggel, valahogyan máshogyan kell jelezniük, hogy milyen színvonalú szolgáltatásokat nyújtanak.

A Nemzetgazdasági Minisztérium államtitkára, Szatmáry Kristóf, valamint a Magyar Szállodák és Éttermek Szövetségének elnöke, Kopócsy Andrea június 12-én írta alá ünnepélyesen azt a megállapodást, amely szerint július elsejétől a Hotelstars védjegy lett a szállodák minősítésére alkalmazott nemzeti védjegy.

Kopócsy Andrea elmondta, hogy a védjegyet eddig 225 szálloda szerezte meg, a minősítés négy évre szól. Szatmáry Kristóf kiemelte,

hogy a Hotelstars használata Magyarországon erősítheti a szállodák piaci pozícióját, hiszen már most 11 országban – köztük a magyar szállodák fő küldő országaiban is – ezt a minősítési rendszert használják, így az utazók ezt ismerik, s ebben bíznak.

A 2009 decemberében alapított Hotelstars Union által kidolgozott követelményrendszer értelmében az eddig csatlakozott 11 tagországban több, mint 18 ezer szálloda minősítése azonos elvek szerint történt

2010-től kezdődően. A közös szállodai minősítési rendszer összesen 270 feltétel teljesítésén alapul. Ezeket többek között a vendégek körében végzett felmérések alapján dolgozták ki, így megfelelnek a mai kor igényeinek és a vendégek elvárásainak.

„A mórashalmi Colosseum Hotel négycsillag superior minősítést kapott, melyet 2016. május 16-ig használhat. Eddig ilyen szintű minősítést hazánkban mindössze 27 szálloda kapott, és ebből csak három van a dél-alföldi régióban” – tájékoztatta lapunkat Gál István, a szálloda értékesítési és front office igazgatója.

A 4 csillag superior minősítés magas igényeket kielégítő szállodát jelent, melyben legalább 18 órán keresztül működő, 24 órán

keresztül elérhető recepció működik, a szállodai hallban kényelmes bútorok, italfelszolgálat, bár található, a szobákban internet-elérés, a hotelben pedig internet-terminál használható. A szolgáltatások sorában megtalálható a büfé- vagy a la carte reggeli, szobaszerviz, valamint kérésre fürdőköpeny, papucsot biztosítanak a vendégeknek. A fürdőszobában többféle kozmetikai cikk (pl. tusfürdő, sampon, zuhanysapka stb.), kozmetikai tükör és bőszépség-terület található.



Kiállítás nyílt a legendás kézilabdásról

## Ács Gézára emlékeztek Dorozsmán

„20 éve már nincs közöttünk” címmel emlékkiállítás nyílt a Kiskundorozsmai fiókkönyvtárban június 21-én. Az egykori csapattagok, tanítványok, mesteredzők, barátok nagy számban jelentek meg a kiállításon, melyet Kosik Dénes önkormányzati képviselő nyitott meg, aki egykor maga is játékos volt a nagy hírű, Ács Géza által fémjelzett kézilabdacsapatnak. Számos vélemény, személyes visszaemlékezés tarkította a hangulatot, s az érdeklődők a néhai edző igen sok tárgyi emlékét, relikviáit csodálhatták meg a tárlókon, falakon.



A XIV. Dorozsmai Napok könyvtári kiállítása Ács Géza életének egy jelentős részét mutatja be. Nekünk, dorozsmaiaknak, az 1970-80-as években Géza neve egyet jelentett a kézilabdával, kézilabdázással. Ennek az időszaknak próbált emléket állítani felesége és fia a kiállított fotókkal, kupákkal, edzői értékelésekkel teleírt füzetekkel, edzéstervekkel és egyéb dokumentumokkal.

Kosik Dénes megnyitó és méltató szavai után Ácsné Fekete Ilona, Géza özvegye köszönte meg a nagy érdeklődést és a jelenlévők öröme

és meglepetésére közölte, hogy a kiállított tárgyak nagy részét elvihetik az érdeklődők. Ezek a tárgyak zömében forók, sportigazolások, tagkönyvek. A jelenlévők örömmel vették a felajánlást és szorgos kutatásba kezdtek a kihelyezett képek között.

Megtisztelte jelenlétével a rendezvényt Dr. Veszprémi László testnevelő tanár is, aki megismertette a kézilabdát, mint sportágot Ács Gézával, a dorozsmai általános iskolás diákkal az 1956-57-es tanévben. Egykori tanítványát így méltatta: „Csodálatos ember volt, szenvedélyes, nagy hírnevet vívott ki magának és a kézilabdaspornak egyaránt. Emlékszem, 1957-ben ismerkedett meg a sportággal, s már akkor láttam benne egyfajta azonnali elhivatottságot. Hatalmas szerepe volt Dorozsmán a kézilabda megismertetésében, népszerűsítésében, ma is látom agilis személyét magam előtt, aki aprólékos szervezésével, de aktív fizikai munkájával is – a régi pálya egyengetésénél, tákolgatásánál, de egy új pálya kivívásánál harcában egyaránt beírta nevét Dorozsma sporttörténelmébe.”

„A kiskundorozsmai legendás kézilabda-edzője, aki csapatait az NB-I/B-be, NB-II-be juttatta, és számos közéleti területen nyújtott kiemelkedő kulturális és sportteljesítményt edzőként, játékosként, lapszerkesztőként – bár ellentmondásos személyiség volt, olyan úrt hagyott maga után, melyet halála óta sem tudott hasonló személyiség pótolni” – emlékezett vissza a rokon és játékosárs Tóth Péter. Hozzátette: keserű szájízzel figyelmeztetett Ács Géza hagyatékának pusztulására, „az egykori, nagy erőfeszítéssel létrehozott pálya ebek harmincadjára jutott, és csak az vigasztal, hogy Géza emléke él! A sportszarnok róla való elnevezése legalább méltó emléket állít ennek a neves embernek” – fogalmazott.

A fiókkönyvtár másik termében a Dorozsmai Napló újság első számait állították ki, mivel Ács Géza nemcsak a kézilabdázásért élt és dolgozott, hanem Dorozsmáért is. Az első két évfolyam az ő lelkes, kitartó munkájának a gyümölcse.

A családi és sport dokumentumok július 27-ig tekinthetők meg a Somogyi-könyvtár Dorozsmai fiókkönyvtárának nyitvatartási idejében.

Farkas Lászlóné – Tóth György

Térségi ifjúsági hittanos találkozó Röszkén

## Vetélkedő és közösségépítés

A Hit évéről és Szent Antalról kaptak kérdéseket azon a vetélkedőn a homokháti térség ifjúsági hittanosai, melyet a június 9-én Röszkén rendezett találkozó keretében tartottak.



A térségben előző év őszi rendeztek először ún. hittanos térségi kitalálkozót a Móra Ferenc Általános Iskolában az ásatalmi, domaszéki, röszkéi, zákányszéki és mórashalmi fiataloknak. Akkor Szent Erzsébet életét és példáját gondolták végig a résztvevők. Ennek folytatásaként a Szent Antal hét nyitónapján, június 9-én Röszkén találkoztak ismét a 8. osztályos és középiszkolás fiatalok.

Borbásné Márki Márta polgármester asszony köszöntőjét követően a délelőtti helyi művelődési házban egy műveltségi és játékos vetélkedővel töltötték az Ásotthalomról, Mórashalomról, Röszkéről, Zákányszékről és Szeged-Szentmihálytelekről érkezett diákok. Liszkai Tamás atya játékvezetésével az előzetesen kiküldött anyagokból kellett számot adniuk felkészültsé-

gükről a csapatoknak. A XVI. Benedek pápa által meghirdetett Hit évéhez kapcsolódó témák között szerepelt Jakab apostol levelétől zsinati dokumentumokon keresztül korábbi pápai megnyilatkozásig számos izgalmas feladvány, melyre hol könnyebben, hol nehezebben feleltek meg a fiatalok.

A szellemi megmértetés után Szent Antal életéhez kapcsolódó jeleneteket kellett előadniuk a csapatoknak, melyet Punk Mária drámapedagógus szakértő szemmel bírálta el. A közös ebédet követően egyes korosztályú csapatok indultak akadályversenyre Röske utcáin. Az egyes állomások ügyességi feladatait a térség hitoktatói és a Katolikus Ifjúsági Alapítvány munkatársai és önkéntesei vezették.

A jó hangulatú versengés után diaporomás elmélkedés követ-

kezett a templomban, melyet szintén Tamás atya tartott. A szentmihályi gitáros énekkar által kísért szentmise nemcsak lelki útmutatást kaphattak a résztvevők, de a napi vetélkedők eredményhirdetésére is itt került sor. A legjobb teljesítményt ez alkalommal a zákányszéki fiatalok mutatták, így az első helyért járó

könyvjutalmat ők vehették át a házigazdától.

A Hit kapuja címmel előzetesen plakátversenyt is hirdetett a röszkéi egyházközség, melynek díjait szintén ez alkalommal osztották ki. A legjobbnak ítélt plakátokat a templomban is kiállították.

A legközelebbi kitalálkozóra novemberben Domaszéken kerül sor.

„Aki mindenből elhisz egy kicsit, az végül semmit sem fog hinni.”  
(C.H. Spurgeon)

### REFORMÁTUSOK FIGYELMÉBE!

Szeretettel hívunk minden környékben lakó érdeklődőt a mórashalmi református Istentiszteletre.

Találkozunk minden hónap második vasárnapján du. 15 órakor az Aranyszöm Rendezvényházban!

Legközelebbi alkalmaink:  
2012. 08. 12. 15.00 óra  
2012. 09. 09. 15.00 óra

Információ: Czirokné Botár Éva  
református lelkész  
06 (30) 405 8160  
botare@t-online.hu  
www.parokia.hu/lap/ref-szeged-petofi-telep

ISTEN ELÉ VISSZÜK ÉLETÜNKET, ELCSENDESEDÜNK, FELTÖLTÖDÜNK, MEGÉLJÜK ÖSSZETARTOZÁSUNKAT

Röviden beszámolunk a 2012. júniusi alkalmunkról

A rendezvényházban felcsendültek az ősi református zsoltár, a 90. zsoltár szavai: „Tebenned bízunk eleitől fogva...” Majd a Szentírásból a második Korinthusi levél 7. részének 2. verse alapján szólt az ige:

„Fogadjatok be minket, senkit sem bántottunk, senkit nem károsítottunk meg, senkit nem csaltunk meg... Nagy a bizalmam irántatok... minden nyomorúságunk ellenére csordultig vagyok örömmel.” – írja a híres Pál apostol.

Míntha Mórashalom és térségéhez szólna közvetlenül: „fogadjatok be minket...”. Újak vagyunk, de fogadjatok be, nem a rosszat, hanem Isten áldását, erejét hozzuk. Isten munkálkodni akar tüközöttetek is, most ennek az ideje fog eljönni, s figyeljétek, hogy Isten merre akar vezetni. Végül énekszóban kértük a vezetést: „Vezess Jézusunk, s véled indulunk! Küzdelemre hív az élet, hadd kövessünk benne Téged, Fogjad a kezünk, míg megérkezünk.”

Czirokné Botár Éva  
református lelkész



# Mórahalom

Mártózzon meg az egészségben,  
karnyújtásnyira Szegedtől!

**Mindenkit vár a mórahalmi nyár a Szent Erzsébet Gyógyfürdőben!**

**Programok:**

Június 28.  
Nemzetközi Megyejári Fesztivál

**Július 1-8.  
Szépek Szépe 2012.**

Július 5.  
Nemzetközi Megyejári Fesztivál

Július 22.  
Nemzetközi Megyejári Fesztivál

Július 26.  
Nemzetközi Megyejári Fesztivál

**Július 28.  
Coca-Cola Strandparty**

Augusztus 2.  
Nemzetközi Megyejári Fesztivál

**Augusztus 11.  
Strandok Éjszakája**

Szeptember 2.  
**Rádió88 Szézonzáró Strandparty**

**CSÜTÖRTÖKTŐL VASÁRNAPIG  
MINDEN HÉTEN INGYENES SZAUNA  
SZEÁNSZONI**

**Nyári kényeztető wellness kezeléseink!**

6782 Mórahalom, Szent László park 4., tel.: (+36) 62/281-039  
furdo@morahalom.hu, www.erzsebetfurdo.morahalom.hu

**Szt. Erzsébet**  
Mórahalmi Gyógyfürdő

**Nyitva tartás**  
Hétfő, kedd, szerda, vasárnap: 8.00-20.00  
Csütörtök, péntek, szombat: 8.00-22.00  
Nyári bejárat pénztára: 8.00-18.00  
Egyes medencék, és épületek ettől korábbi időpontban zárnak.

**Széchenyi Pihenő Kártya**  
ELFOGADÓHELY

**Üdülési Csekk**  
ELFOGADÓHELY

**QR kód**

## Együtt építhet homokvárat az egész család A sándorfalvi „Riviéra”

Nekünk a Nádastó a Riviéra, nem a Balaton – ahogy az évtizedes táncdalban szól. Napernyők és napozók a sándorfalvi napos parton: máris mozgalmas az élet a 20 hektáros Nádastó Szabadidőparkban.

Tavaly 25 ezren fordultak meg a tó partján, az idén kétszer ennyi vendéget várnak. Gondoskodtak is arról, hogy megkészserezzék a vendégek számát. Kibővítették a homokpartot, így kényelmesen jóval többen napfürdőzhetnek, mint tavaly. Már 3000 négyzetméternyi plázs jellegű homokos felület áll rendelkezésre.

Az idei évtől az izmok oltárán is lehet áldozni, szabadtéri kondigépeket állítottak fel a bejá-

rat mellett. A legkisebbekre is paradicsomi körülmények várnak, a tó egy részén sekély vizű részt alakítottak ki, melynek közepén egy homokdomb áll. A családok együtt építhetnek homokvárat és sár szobrokat is építhetnek. *Kakas Béla* polgármester kedvenc helye a sárosó vár, szerinte ezt feltétlenül le kell fényképeznünk. Valóban mókás látványt nyújtanak a sár-alakok, csak a test nagyságából lehet következtetni arra, hogy

felnőtt vagy gyermek épít éppen várat.

Két stéget is készítettek, ahonnan lehet ugrálni és hamarosan használni lehet a felfújható vízparkot is. Mivel eddig nem voltak árnyas részek, kitarították a tó növényzettel benőtt oldalát, meghagyva a nagy fákat, így egy teraszos, hús oldala is lett a strandnak.

A déli részen sátorhelyek vannak, ahol éjszaka is lehet pecázni, főzni, így a területen megtalálja helyét a világtól elvonulni akaró is, hiszen a tó déli részén horgászok számára alakítottak ki partot. A pecások öröme rendszeresen telepítenek a tóba 10 kg feletti pontyokat, de

gyakran akadnak horogra rekordlistás, 8-10 kg-os csukák is.

A vendéglátó-szolgáltatás is bővült, meleg ételek és jeges kávék széles kínálata várja a vendégeket. A horgászokat és fürdőzőket egy igazi mediterrán sétány választja el, amelyen a tó mögötti részen kiépített strandfoci és -röplabda pályákhoz lehet sétálni. Családok, sőt a család több generációja együtt és külön is megtalálhatja a számára kikapcsolódást nyújtó helyet a szabadidőparkban.

A fürdőhely a Sövényházi úton gépjárművel, kerékpárral, illetve gyalogosan is könnyen és gyorsan megközelíthető.

SZR

## Rendőrségi hírek

# A szúnyogháló nem ablakrács!

A jó idő vonzza a magukat hálalónak árusoknak kiadó személyeket, akik egyre nagyobb számban tudják kicsalogatni a potenciális vásárlókat, majdani sértetteket. Az elkövetők módszerei nem változtak, hiszen általában egy-két személy a kapuban beszélget a leendő sértettel, míg a tényleges elkövetők a tulajdonos tudta nélkül besurrannak az ingatlanba és az ott található értékeket, készpénzt tulajdonítják el.

Hasonló elkövetési módszer, de más ürügy, ha az ismeretlen tettesek gázszolgáltató munkatársának, önkormányzati dolgozónak, biztosítási ügynöknek vagy más hasonló személynek adták ki magukat és így

jutnak be lakóházakba és tulajdonítottak el értékeket. Kérem Önöket, hogy ne higgyenek idegeneknek, kérjék el igazolványaikat, hívják fel munkáltatóikat és amennyiben még így sem biztosak a kilétükben,

akkor semmiképpen ne engedjék be őket otthonaikba!

Felhívniuk a figyelmüket arra, hogy a szellőztetések alkalmával is legyenek óvatosok! A közelmúltban Sándorfalván történt, hogy a sértettek a ház szellőztetése miatt nem csukták be éjszakára az ablakot és másnap reggel arra ébredtek, hogy az ismeretlen tettes kivágta az ablakon lévő szúnyoghálót, majd a lakásba behatolva egy mobiltelefont és több tízezer forint készpénzt tulajdonított el. A szúnyogháló csak a szúnyogoktól véd meg, az elköve-

tőknek nem jelent akadályt! Kérem Önöket, hogy a bűncselekmények megelőzése érdekében, amennyiben az adott szobában szellőztetnek, akkor annak idejére maradjanak a helyiségben, illetve ha elmenniük otthonról, feltétlenül csukják be az összes nyílászárót, hiszen ezzel megakadályozhatjuk a fentiekhez hasonló károkozások bekövetkezését! Ne higgyünk abban, hogy mindez velünk nem történhet meg, előzzük meg a bajt!

Dr. Pöcze Tünde  
r. őrnagy

## A „Rögtöni Balesetektől” a korszerű ellátásig

# 125 éves a hazai szervezett életmentés

folytatás az előző számból

A tömeges balesetek ellátásának szükségességét ismerte fel *Kresz Géza*, amikor 1892-ben megszervezte a tömeges baleseti ellátó kocsioszlopot.

Nagy lökést adott a BÖME-nek a tömeges balesetek szervezésében az I. világháború, amikor meg kellett szerveznie a sebesültszállító vonatokat és arra személyzetet kellett adnia. Fáradozásuk eredményeként 1926-ban létrejött a Vármegyék és Városok Országos Mentő Egyesülete, melynek szervezetei az egész országot behálózták.

A tömeges balesetek ellátásában és tapasztalataik tudományos

feldolgozásában jogelődünk, a BÖME nemzetközi viszonylatban is élen járt, példát adott és ezt a haladó szemléletet mentette át 1948. május 10-ei megalakulásával az Országos Mentőszolgálat, amikortól a mentésügy állami feladattá vált és megteremtődött az egyedi és tömeges balesetek ellátásának lehetősége az egész ország területén.

### Az OMSZ működése

Az Országos Mentőszolgálat (továbbiakban OMSZ) tevékenységét a 3/1972-es Egészségügyi Miniszteri rendelet, illetve annak végrehajtási utasítása (7/1972. Eü.M. sz. utasítás) szabályozza, mely szerint

az OMSZ feladatai:

- Országosan ellátja a mentést és a betegszállítás
- Országos mentőállomás-hálózatot alakít ki, amely hálózat biztosítja, hogy minden állampolgár megközelíthetőleg azonos – lehetőleg rövid időn belül – segítséghez vagy gyógyintézetbe jusson, ha arra szükség van.
- Szakemberek (oxyológus szakorvos, mentőorvos, mentőszakápoló, mentőápoló és gépkocsivezető) képzése. Oxyológiai tanfolyamok szervezése és lebonyolítása.
- Elsősegélynyújtás oktatásának elvi irányítása.
- Külföldi intézményekkel való kapcsolattartás, tapasztalatok át-

adása, átvétele.

Fenti rendelet és utasítás ki-mondja, hogy elemi csapás, tömeges baleset esetén az OMSZ-nak tevélegesen közre kell működnie, ugyanakkor szakvéleménnyel rendelkezésére kell állnia a hatóságoknak, együtt kell működnie a kiértékelésben annak érdekében, hogy a jövőben hasonló nagy baleset, tömegkatasztrófa esetén – az előző kérések tapasztalatait felhasználva – az egészségügyi ellátás minél tökéletesebb legyen.

Erőt, egészséget kívánok:

Ivánkovits László  
állomásvezető mentőorvos

## KERT-GAZDASÁG



## Idejében szólunk



## A Homokhátsági zöldségtermesztés és a homoktalajok kémiai tulajdonságainak összefüggései

Az ókori Egyiptomból származó források beszámolnak arról, hogy a talajnak van egy sötét színű alkotórésze, amely jelentősen befolyásolja annak termékenységét. A sötét színű anyag nagy molekulájú szénvegyület, melynek neve humusz, s ez meghatározza a talaj tápanyag- szolgáltató képességét és a talaj minőségét. A humusz fulvosavat, huminsavat és humint tartalmaz. A humuszanyagok tömegükhöz képest igen nagy felülettel rendelkeznek, ezért képesek a humuszban gazdag talaj vizet és tápelemet úgy megkötni, hogy azok a növények számára könnyen hozzáférhetőek legyenek. Javítják a talaj szerkezetét, morzsalékossá teszik azt.

A homoktalajok azért száradnak ki gyorsan és tápelemekben igen szegények, mivel ezek tárolására alkalmas humusszal nem rendelkeznek, csak kismértékben. A homoktalajba bevitt szerves anyagok a humusz és az abból táplálkozó mikroorganizmusok hiánya miatt nehezen bomlanak le. A lebontási folyamatok jelentős mértékben gyorsíthatók baktériumtrágyák kijuttatásával. A bontási folyamatokban széndioxid, víz, energia és ásványi sók keletkeznek. A növényi maradványokat alkotó cellulóz és lignin lebontása természetes körülmények között lassú folyamat. A homoktalajokban rendelkezésre álló kevés humusztartalom a gyakori talajmozgatás alatt létrejövő oxidációs folyamat hatására a humusz egy része lebomlik. Ahol a felhalmozódás gyorsabb, mint a lebontás, ott humuszgyarapodás jön létre. A humuszgyarapodás feltétele, hogy minél több szerves anyagot – növényi maradványok, szerves trágya,

zöldtrágya – juttassunk vissza a talajba. A lebontási folyamatokat baktérium- trágyázással fel tudjuk gyorsítani úgy, hogy közben a nem kívánt pentozán hatás nem jön létre. A pentozán hatás kiküszöbölésére fejlesztették ki azokat a mikrobiális készítményeket, amelyek egyaránt tartalmaznak cellulózbontó, foszformobilizáló, valamint légköri nitrogénlekötő baktériumtörzseket. A növények föld feletti része főleg cellulózból épül fel, a gyökereket azonban túlnyomórészt lignin alkotja, ezért nélkülözhetetlen, hogy ezek a mikrobiológiai készítmények ligninbontó készítményeket is tartalmazzanak. A lignin egyúttal humuszkötő is.

### A talajba vitt mikroorganizmusok és a talaj nitrogén-, foszfor-, kálium-ellátottságának összefüggései

Növényeink számára különösen a vegetatív növekedés időszakában meghatározó elem a nitrogén. A talajok összes nitrogén-tartalmának 95%-a szerves kötésben van jelen, s arányban van a talaj humusztartalmával. A szerves nitrogén a mikroorganizm tevékenységével szervesen nitrát és ammónium-nitrogénné alakul át, és válik a növények számára felvehetővé. A talaj szerves nitrogén-tartalma a mikroorganizm tevékenysége révén alakul át felvehető szervesen nitrát-nitrogénné. A növények nitrogén-ellátásában a biológiai úton megkötött légköri nitrogénnek is fontos szerepe van.

A foszfor fokozza a növények szárazságtűrését, generatív fejlődését, gyökér és lombképződést, valamint a növénybetegségekkel szembeni ellenálló képességet. A foszfor a talajban szerves és szervesen formában fordul elő. A foszfor a talajban kalciumhoz, vagy savanyú talajokban vashoz és alumíniumhoz kötődik, az így létrejött foszfátok a növények

számára nem felvehetőek. A kijuttatott foszfor műtrágyák ellenére éppen ezért foszforhiány léphet fel a növényekben. A rendkívül alacsony hasznosulási foszfor felvehetőségét talajbaktérium trágyákkal fel tudjuk gyorsítani.

### Kálium a talajban és a növényben

A kálium a talaj vízgazdálkodását javítja, segíti a nitrogén, foszfor és szénhidrátok képződését. Fokozza a réllálóságot, szárazságtűrést, javítja a minőséget. A nagy kvarctartalmú homoktalajok káliumban szegények. A talajban lévő kálium nagy része szilikátokhoz kötve található, ezért az agyagtartalom növekedésével a kálium-tartalom is emelkedik. A növényi szármaradványok nagy kálium-tartalmúak, ezért a baktérium-készítmények lebontó hatásának köszönhetően könnyen felvehető káliumformák szabadulnak fel. A növényi sejtek működéséhez nélkülözhetetlenek az enzimek és vitaminok. Az enzimek olyan fehérjék, amelyek az élő sejtekben végbemenő kémiai folyamatokat gyorsítják. A növényi sejtek képesek önállóan enzimeket és vitaminokat előállítani, amennyiben a megfelelő mikroelemek rendelkezésre állnak. A kén, magnézium és kalcium nem mikro-, hanem a mezoelemek csoportjába tartoznak. A kalcium a növények életében a 3. legfontosabb elem.

### A homoktalajokban előforduló bórhiány

A Homokhátságon nagy mennyiségben természetesen gyökérszélőseket, amelyek természetesen során kiemelten kell kezelni a bór-ellátást. A bórhiány lehet abszolút és relatív. Homoktalajoknál mindkettő rendszeresen előfordul, amennyiben a talaj mégis rendelkezik elegendő bórtartalommal, gyökérszélősegek természetesen mégis előfordul relatív hiány. Ennek több oka lehet:

- magas pH érték,
- a talaj ármeneti kiszáradása,
- a talaj magas kálium-tartalma,
- kedvezőtlen bór-molibdén arány,
- magas kalcium-tartalom

Leggyakrabban előforduló probléma a homoktalajok magas kalcium-tartalmából adódó kedvezőtlen bór-kalcium arányból származik. Amennyiben 1 mg bórra több mint 300-400 mg felvehető kalcium jut, akkor bór relatív hiány fog mutatkozni. Mivel a bórt a növények a levélen keresztül könnyen felveszik, ezért lombtrágyázással pótolhatjuk a hiányát. A lombtrágyázásra nagyobb gondot kell fordítani mint korábban, mivel hatékonyságának feltételei vannak. Néhány feltétel: F fiatal, egészséges lombos; a lombtrágyák oldékonyságát jelentős mértékben befolyásolja a felhasznált víz hőmérséklete is: 15 fok alatt és 22 fok felett nem megfelelő a víz hőmérséklet. Amennyiben növényvédőszerrel együtt juttatjuk ki a lombtrágyákat, akkor először a por alakú (WP), majd ezt követően az EC formulájú szereket oldjuk és a végén a lombtrágyát. Az elkészült permetlé-keverék alacsony pH-érték és magas hőmérséklet esetén perzselést okozhat.

A homoki talajokon a kertészeti termesztés nagyobb odafigyelést igényel más talajokhoz képest. Nagy hangsúlyt kell fektetni a lombtrágyázásra, zöldtrágyázás alkalmazására, a növény- és talajkondicionálásra. Zöldtrágya-növénynek alkalmazzuk a Facéliát, nagy gyökér- és szártömeg mellett csúcsvirágzás idején magas cianid-tartalmának köszönhetően nagyon komoly fonálféregölő hatása is van. Vetési időpont egész évben, július végéig bezárólag. Ezen az időpontra túl a kifejezetten rövidnappalos tenyészidejű olajretek vetése célszerű, talajszerkezet-javító hatásán túlmenően közvetve fonálféregirtó hatása is van.

Talajélet fokozására és mikrobiológiai talajfertőtlenítésre olyan készítményt kell választani, ami nemcsak a növénymaradványok és szervestrágya cellulóz-tartalmát bontják le, hanem a növénymaradványok gyökereinek a lebontására is alkalmas ligninbontó törzseket is tartalmaz, ilyen a Natur Micro. A talajokban elfekvő növényi gyökérmadványokon élősködnek a talajból fertőző, az elhalt gyökérmadványokon szaporodó szaprofita kórokozók: fuzarium, verticillium, fitoftora, pitium stb. Az okot kezeljük, ezért a gyökérmadványokat ligninbontóval – Natur Micro- lebontatjuk, hogy ezeknek a talajból fertőző szaprofita kórokozónak ezáltal az életterét megszüntessük. A talajélet további fokozására alkalmas a HUMUS FW. Magas

huminsav-tartalmának köszönhetően komplexálja, felvehető állapotban tartja a tápanyagokat, serkenti a gyökérszélőseket és növekedést, fokozza a szárazságtűrést. Közvetlen növénykondicionálásra kiválóan alkalmas a Natur Plasma egységcsomag, Amalgerol, Natur Biokal, Plantaco és Valagro termékek, a Wuxal készítmények, valamint a 10 mikroelemet tartalmazó Csöppmix család. A mikroelemek pótlása lombon keresztül – speciális esetektől eltekintve – mindig komplex legyen, mert kiemelten egy mikroelem pótlása esetleg további 2-3 mikroelem hiányát indukálhatja. A mikroelemek hiánya gyakran amúgy is együttesen szokott fellépni.

Görög Zoltán  
Tel: (30) 4799 343

## HOMOKHÁT TV A TÉRSÉG SZOLGÁLATÁBAN

**Elérhetőségeink: Tel.: (62) 281 219**  
**Honlap: [www.homokhattv.info](http://www.homokhattv.info)**  
**Email: [homokhattv@morahalom.hu](mailto:homokhattv@morahalom.hu)**

# VII. SÖRFESTIVÁL

RUZSA, SPORTPÁLYA

## XII. FOCIBAJNOKSÁG

NEMZETKÖZI MEGYEJÁRÓ NÉPTÁNC Fesztivál

### HÁZI TŰZOLTÓVERSENY

07.21.

12.30	Focibajnokság kezdete
13.00	Házi tűzoltóverseny kezdete
17.00	Csiga Duó - gyermekműsor
18.00	Néptánc fesztivál
Vendégeink: Észtország, Portugália, Törökország, Lengyelország, Baszkföld	
20.30	Hangutázó show Illés Tónival
21.00	Divatbemutató Makra Márti kreációival
21.30	A focibajnokság eredményhirdetése

## 22.00 IDŐGÉP KONCERT

DISZKÓ HAJNALIG DJ KRIZS-ZSKL

A programváltozás jogát fenntartjuk!

**06-1-452-29-00**  
[www.allampapir.hu](http://www.allampapir.hu)

# az én történetem

Nem csak a fedélzeten, az életben is a biztonság az egyik legfontosabb dolog. Jól kell megválasztanom a befektetéseimet, mert azt szeretném, hogy az Apámtól kapott hajó egyszer majd a fiamé lehessen.

A Prémium Magyar Államkötvény 3 és 5 éves futamidővel jegyezhető. Az inflációt magasán meghaladó, akár 9,5% kamattal, valamint állami garanciával jár. **Megvásárolható a Magyar Államkincstár fiókjában és a Webkincstáron keresztül.**

## 9,5%\*

## Több mint üzlet.

**Keresse a Magyar Államkincstár fiókját Szegeden, a Vár utca 5. szám alatt!**

\*Egy időben több sorozat is megvásárolható. Közülük a 2017/1 jeli 5 éves kötvény esetében az első teljes kamatperiódusra (2012. 03. 05 – 2013. 03. 05-ig terjedő időszak) meghatározott kamatbázis mértéke 5,5%, a kamatprémium mértéke 4%, így az éves kamat mértéke 9,5% (EHM 9,5%). A Prémium Magyar Államkötvény forgalomba hozatalának és forgalmazásának általános feltételeit az aktuális Ismertető és a Nyilvános Ajánlattétel tartalmazza, mely megtekinthető a forgalmazó helyeken, illetve a [www.allampapir.hu](http://www.allampapir.hu) honlapon. Jelen tájékoztatás a tőkepiacról szóló 2001. évi CXV. törvény vonatkozó rendelkezései alapján kereskedelmi kommunikációnak minősül, és nem tekinthető ajánlattételnek. A kibocsátó felhívja a befektetők figyelmét, hogy valamennyi befektetési kockázatot és lehetőséget a befektetőnek fel kell mérnie.



# DÉL-ALFÖLDI VÁGTA

A NEMZETI VÁGTA MÓRAHALMI ELŐFUTAMA

TELEVÍZIÓS KOZMETITÓ **RTL**

**MÓRAHALMI LOVASPÁLYA - 2012. JULIUS 21.**

## MÓRAHALOM VÁROS DÍJUGRATÓ NAGYDIJA COLOSSEUM HOTEL DÍJUGRATÓ NAGYDIJA B KATEGÓRIÁS DÍJUGRATÓ VERSENY

**PROGRAM**

<p>8.00 Zénés ébresztő, versenyiroda nyitás 8.15 Zászlófelvonás, versenypálya megnyitás 8.50 B0-4s versenyszám + póni versenyszám, eredményhirdetés 10.00 Nemzeti Vágta Dél-Alföld Régiós Vágta Előfutam 10.30 B1A kezdő lovas, stílusverseny B1C nyitott hibridős versenyszám + póni versenyszám 11.50 Aranypatkó utánpótlás csapatbajnokság versenyszáma 12.00 Ebédidő 13.00 Nemzeti Vágta Dél-Alföld Régiós Vágta Előfutam 13.50 B2 II stílus verseny, hibridős 14.30 Colosseum Hotel Mórahalom Díjugrató Kupa, vándorserleg, B2 nyitott amatőr, minősítő verseny +50.000,- Ft különdíj 15.30 C2 szimulán versenyszám A versenyszám díjazása a díjugrató szabályzat szerint +40.000,- Ft különdíj</p>	<p>16.30 Homokháti Kistérség Díjugrató Kupa, B3 nyitott, felhőt minősítő, egyserűt összevetés A versenyszám díjazása a díjugrató szabályzat szerint +50.000,- Ft különdíj 17.30 Mórahalom Város Díjugrató Nagydíja, Vándorserleg, B4 nyitott, felhőt versenyszám, egyserűt összevetés A versenyszám díjazása a díjugrató szabályzat szerint +200.000,- Ft különdíj 18.30 Nemzeti Vágta Dél-Alföld Régiós Vágta Előfutamának döntője 19.00 Eredményhirdetés, díjkiosztás</p>	<p><b>Egyéb programok:</b> július 20. péntek Country Kocsma 18:00 - 25:00 Colorado Country Band július 21. szombat 20:00-24:00 Lovas Party Vecsernyes Róberttel</p>
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

**FŐ TÁMOGATÓINK:**

**NYEREGBE VIDÉKI NYEREGBE MAGYARORSZÁG!**  
www.vagta.hu • www.mestarsase.hu/vagta/

## BIVALYFESZTIVÁL

Mórahalom Nagyvásár 2012. JULIUS 14.

### I. Bivalyfesztivál

2012. július 14. (szombat) 12 órától

**Színpad programok:**

- 14 órától: A Mórahalmi Fűvőszenekar
- 14 óra 30 perc: Citera zene
- 15 órától: Lakodalmas zenekar 1
- 16 óra: *Ludas Matyi* - komédia
- 16 óra 30 perc: Lakodalmas zenekar 2
- 17 óra: *Pajzán történet, mese 0-99 éves korig*
- 18 óra: Máriaó koncert

**Széksős-tavi fánkos mulatság**

**Egyéb programok:**

- ugrálóvár gyermekeknek
- kézműves foglalkozás gyermekeknek
- mezőgazdaságigép-bemutató
- állatmimogató
- rodeó bika
- székértelő verseny
- leánycipelés, talicskázás
- patkódobálás
- sodrófahajtás asszonyoknak

**A Colosseum Hotel jóvoltából**

**óriás bográcsban fő a gulyásleves!**

500Ft/adag

Házi rétes, fagyó, vattacukor, a helyszínen kapható!

**BIVALY KOCSMA üzemel!!!**

*A rendezvény helyszínére 30 perccelként jár a Mórahalmi Kisvonat, valamint a Nagyszékács-tó és a Bivalyvárosi park megközelíthető biztonságos kerékpárral a kerékpárral és a Mórahalom-Röszke-Szeged menetrend szerint közlekedő helyközi járatos autóbuszokkal.*